

有老人已被骗两次，仍轻信骗子话术

当心！电诈借势疫情有上升势头，北京公安一年反诈预警劝阻 46 万余次

本报记者鲁畅、宋佳

“您刚刚接到的境外来电，是骗子冒充公安局的！”1月13日下午，北京市公安局刑侦总队反诈中心上演了一场紧张激烈的反诈预警劝阻“大比武大练兵”活动。真实预警线实时推送，16个公安分局反诈劝阻岗位的民警同步开展劝阻……实际上，这样分秒必争的场景每天都在市局和分局两级反诈中心发生。

新华每日电讯记者在北京市公安局刑侦总队，东城、丰台公安分局反诈中心走访中了解到，自去年疫情发生以来，电信网络诈骗发案量呈现出明显上升势头；有的电商用户收到货物没几天就接到冒充客服的“退款”诈骗电话；有的老人深陷网络交友诈骗，已被骗两次仍轻信冒充“美国军医”的话术；有的年轻人刚刚走入社会就因“注销校园贷”诈骗背上一身债务……

不法分子诈骗话术、手段因疫情因素“更新升级”，不同类型骗术“环环相扣”，并想方设法干扰劝阻工作，造成大量事主受骗，巨额资金流向境外。

诈骗话术层出不穷，有人连续被骗不自知

为了解当前电信网络诈骗违法犯罪发案情况，记者近日来到北京市公安局丰台分局刑侦支队反诈中心。

上午10点半，反诈中心民警接到分局110转接报案电话：一名女主事遭遇“网络刷单”类诈骗。据介绍，这类诈骗中，不法分子会以兼职为由诱使事主在某平台上进行“购物返现”，通常以小额返现打消顾虑，事主在大额支付后发现受骗。“疫情期间，许多年轻人居家办公，听信了骗子发布的兼职广告。”丰台公安分局办案民警说。

在丰台分局反诈中心，报警电话当天就有近60个，反诈民警与骗子“抢时间”，需要快速对关联银行卡进行冻结止付。而一些事主深陷骗局不自知，即便接到了北京警方的劝阻电话仍然一意孤行。

在东城公安分局刑侦支队反诈中心，民警讲述了近期的一个劝阻事件：年近六旬的当事人通过社交软件结识了一位“美国军医”，双方用英语聊了两个多月（当事人用翻译软件），当事人深陷这段“感情”当中。随后，“美国军医”称要来到中国“奔现”，但寄往中国的钱物包裹被海关扣押，需要十几万元“活动”，当事人甚至计划抵押房产后给对方打钱，最终被东城警方和家人合力劝阻……

“这位老人此前已经被类似的交友诈骗过两次。”办案民警说，因为容易上当，老人的个人信息很可能已经成为骗子眼中的“香饽饽”。

记者采访发现，当前各类电信网络诈骗



去年4月，北京警方在全市范围内开展打击非法开贩手机卡违法犯罪专项行动，图为警方查获的手机卡。 本报记者鲁畅摄

中，“杀猪盘”、刷单、冒充客服、贷款代办、冒充公检法的案件数量处于高发态势，这其中，以投资理财类“杀猪盘”和冒充公检法的诈骗手段涉案金额较大。

北京市公安局刑侦总队十支队三中队中队长苏兴博说，不法分子在疫情期间“更新话术”，穿插更多的真实因素，使迷惑性更强。例如，疫情初期，有骗子冒充湖北警方，天津疫情发生后，立刻有骗子开始冒充天津宝坻公安民警，其目的是一是增加可信度，二是以疫情特殊时期为由要求当事人与其开启“远程会议”，进而实施诈骗。

除了新的话术，不法分子的洗钱方式也有变化。在广东警方破获的一起案件中，藏身境外的电信网络诈骗分子将虚假“投资平台”与“跑分”平台对接，事主的资金直接进入“跑分”平台，嫌疑人使用大量非其本人名下的银行卡，在各个数字货币交易平台购买USDT(泰达币)后，再“搬”至“跑分”平台进行资金交易，以此重复多次“钱”转“币”“币”转“钱”的过程，每次数字货币交易成功后，他们按0.05元每USDT赚取手续费。除此以外，还利用“跑分”平台直接进行银行卡转账支付来进行资金流转，收取0.1%的手续费，短短一月时间，走账金额最高能达到人民币7000万元，获利近十万元。

链条越来越长，“触角”越伸越远

电信网络诈骗犯罪链条涉及多个关键

环节，从记者调查来看，有的环节仍存在漏洞隐患，一些不法分子“触角”越伸越远，而与其反诈劝阻的博弈也在不断升级。

——个人信息泄露仍然突出，不法分子“精准施骗”。与过去电信诈骗“广撒网”相比，当前不法分子手中的公民个人信息更加精准，指向性更明确。“在‘精准画像’之下，实施诈骗的效率大大提升。”苏兴博说。

记者了解到，以“冒充客服”类诈骗为例，骗子会通过不法手段获取到某电商平台大量客户信息，客户下单购买商品后的短时间内，就会接到骗子电话，清楚知道事主买了什么商品，进而以“产品有质量问题需退货”，或是“将您拉进了VIP群需要交纳会费”为由一步一步诱导事主操作进行贷款或打款，实施诈骗。记者在一些“电销客户资源”群中发现，有人销售电商客户信息。

去年底，由邯郸市公安局反诈中心联合邯郸市永年区公安局成立的专案组近期侦办的一起部督案件中，不法分子与圆通快递多位“内鬼”勾结，通过有偿租用圆通员工系统账号窃取公民个人信息，再层层倒卖公民个人信息至不同下游犯罪人员。此案件中，40名公民个人信息被泄露，涉案金额120余万元。

——“两卡”价格水涨船高，不法分子铤而走险。随着“断卡”行动在全国范围开展，警方打掉了大量涉电信诈骗制售伪银行卡、电话卡账户涉案团伙。然而，仍有不法分子通过社交软件发布广告，以高价

诱使他人办卡。

记者了解到，目前转卖“两卡”的价格水涨船高。值得注意的是，在开办对公账号的过程中仍然骗术重重。丰台警方近期侦办的一起案件中，不法分子以28000多元一套的价格对外宣称收购对公账号，但在办理过程中只给了当事人300元定金，办理好后就“消失不见”，随后该账户涉及多起诈骗案件，当事人不但没有拿到所谓的好处费，还要面临法律制裁。

——想方设法增加劝阻难度。在东城分局反诈中心，劝阻人员每天要打300多个电话，有一通电话要打半个小时。办案民警介绍，骗子往往需要被事主处于“隔离”状态，要求其开飞行模式或是设置呼叫转移，有的还设置了两层呼转，给劝阻工作带来难度，有时警方需要紧急申请对当事人的电话停机，恢复后有一段时间的延滞期，警方就要争分夺秒地抢在骗子电话打进去之前先拨通当事人电话进行劝阻。但即使是这样，一些被深度洗脑的当事人仍然会选择不相信劝阻电话。

反诈需要立体“防护网”

记者了解到，自2019年底，北京市反诈专用号码96110开通后，平均劝阻拦截时间缩短了近三成，极大提升了预警劝阻的效能。2020年以来，北京市公安局刑侦总队民警不断提升犯罪预警劝阻能力，通过96110号码共预警劝阻46万余次，避免群众财产损失20亿余元。2020年9月4日，东城公安分局通过96110反诈专用号码成功劝阻一名遭受冒充公检法机关诈骗的事主，避免损失50余万元；2020年12月5日，石景山公安分局通过劝阻并采取保护性措施，避免一名群众损失数百万元。

在打击非法买卖“两卡”（电话卡、银行卡）方面，2020年12月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、工业和信息化部、中国人民银行联合发布《关于依法严厉打击惩戒治理非法买卖电话卡银行卡违法犯罪活动的通告》，以“零容忍”的态度严厉打击非法买卖“两卡”违法犯罪活动。数据显示，截至去年12月，全国共打掉“两卡”违法犯罪团伙4592个，抓获违法犯罪人员7.1万名，惩戒5.7万名非法出租、出借、出售、购买“两卡”人员，取得了阶段性成效。

按照公安部部署，北京警方针对电信网络诈骗违法犯罪多管齐下广泛打击，开展“断卡”行动攻坚战，取得一定成效。受访人士建议，进一步深化“全民反诈”意识，相关网络平台、电信运营商、金融机构、第三方支付平台等重要主体责任，加强源头监管力度，不断发挥合力，形成立体“防护网”。

本报记者尹平平

患者异地正常就医与疫情防控如何两不误？

来自吉林省四平市李荣枝和老伴19日下午3点才下火车到北京，4点半就琢磨着买当晚火车票回四平。“不回去咋整啊，人家医院不让进，你说咱咋办，搁这儿等到哪天也没个准儿。”李荣枝对记者叹气。

李荣枝是到北京来看病的，61岁的她是一位胆囊腺癌患者，已有五年病史。她这五年间的全部治疗，都在位于北京的中国科学院肿瘤医院(下称中科院肿瘤医院)进行。去年10月做完放疗后，她遵医嘱在三个月后来医院复查，并已与医院放疗治疗科取得联系，医生在电话中表示可以接纳入院治疗。他们通过手机提前挂了号，预约好于1月20日开始进行治疗，她提前1天到医院来做检查，没想到，到了医院门口，被保安拦住不让进。

所在城市并无确诊病例 前来就医却被拒之门外

保安告诉李荣枝，他们也是这两天刚接到的消息：因为公主岭市出现确诊病例，领导特别嘱咐，公主岭市距离四平市很近，所以只要扫行程码显示是来自四平的患者，也谢绝入院。

公主岭市是吉林省的省直管市，由长春市代管。1月18日，长春市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组公布，根据国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制关于科学划分、精准防控等工作要求，自1月18日8时起，将公主岭市范家屯镇全域调整为中风险地区。并未涉及四平市。截至李荣枝夫妇到京的1月19日，吉林省四平市也并未出现新冠肺炎的确诊病例。用手机扫码获取通信大数据行程卡出现“吉林省四平市”，也未显示为红黄二色。

尽管如此，李荣枝夫妇出于谨慎，还是在临行前做了核酸检测。攥着核酸检测阴性证明，出示着“未见异常”的北京健康宝，再加上显示为“绿箭头”的通信大数据行程卡，无论是乘车进京，还是在京住店，李荣枝夫妇都没遇到障碍，唯独到了目的地医院进不去门。

李荣枝夫妇二人退休前在四平当地的医疗机构工作，她告诉记者自己非常理解疫情防控的严峻形势，也很清楚医院理应是防疫的重中之重，否则后果不堪设想。如果自己所在地确实出现了确诊病例，被列为中高风险地区，李荣枝说她绝不会贸然出行。从四平出行前，他们也是再三查阅当地和北京的各级防控规定，了解到截至目前，从四平进京并无特殊政策，才敢动身来京就医，没想到还是白跑一趟。

在医科院肿瘤医院门口负责疏导患者的保安告诉记者，保安公司经理每天都会交给他们，院方针对最新疫情变化，提出的当日防控要求。所谓的“防控要求”通常是指：来自北京哪些区的患者，和来自国内哪些城市的患者，拒绝入院；来自哪些城市的患者，需持两天内的核酸检测报告，方可入院。

医科院肿瘤医院要求患者进门时，用手机出示通信大数据行程卡。“国务院客户端”App和各省卫健委官方网站公布的疫情中高风险地区目录，通常会具体到区县，乃至街道、小区，甚至某栋楼的某单元，但是通信大数据行程卡只能显示到市，并不显示用户14天以内所过的具体地区。保安们无法据此判断患者到底有没有去过该城市中的中高风险地区，只能按院方要求，本着“不可错过一个”的原则，将来自该城市的患者，一概拒之门外，甚至将拒绝的范围“扩大”到临近城市。

医院有别于一般场所，拿捏收治范围是难题

记者20日上午拨通了医科院肿瘤医院医患关系办公室的电话，接线工作人员表示，河北省内患者，即使来自河北省内目前非中高风险地区城市，根据医院疫情防控领导小组的规定，进京后也必须要先隔离21天，再根据21天后实时的疫情防控规定，在提供核酸检测阴性报告的基础上，考虑是否接纳入院进行相应治疗。

“作为专科的肿瘤医院，和其他医院还不一样，可能确实需要更加严格。因为癌症患者的血项情况多数不理想，意味着即使没有新冠肺炎疫情，他们也是极易感染人群。我们一定要想方设法，保证患者入院治疗时的绝对安全。”这名工作人员建议来自河北省急需就诊的患者，直接联系自己的主治医生，咨询一下是否有其他替代方案，或考虑在当地治疗。

一名北京知名三甲医院肿瘤内科的医生告诉记者，河北的疫情还在继续，虽然只划定了部分区域为中高风险，但省内外人员流动性大，院方确实不得不小心。

“万一有来就医的病人事后确诊新冠肺炎，可能会导致其所就医的科室关闭，甚至带来其他更严重的后果。如果发生这种事，其他那些从没有离开过北京，甚至没离开过医院的患者的健康和利益，怎样保障呢？”这名医生说，“涉疫地区患者收治与否的界限到底该怎么定，才能更稳妥？对患者行程的判断，到底以什么为依据，才能更精细和科学？”她说自己与不少同行都很困惑。

李荣枝联系自己在医科院肿瘤医院的主治医生，医生表示目前也没别的办法。他们夫妇已于19日晚赶回了四平。因为当地规定，外地返乡也需要出示3天以内有效核酸检测阴性证明，他们怕再耽搁下去，连家也回不去了。李荣枝告诉记者，她也曾考虑过在当地治疗，可是自己这五年来一直在京就医，在四平当地连病历都没有，这种情况，当地的医院也难接收。（李荣枝为化名）

包括亲子鉴定“一条龙”报价 70 余万元，背后暗藏多重风险纠纷与日俱增

黑市畸形“繁荣”：起底代孕地下产业链



新华社记者黄筱、帅才、董小红、毛一竹

“新华视点”记者调查发现，近年来，国内地下“代孕黑市”呈现畸形繁荣，因代孕而产生的各种纠纷和风险也与日俱增。

提供多种“套餐”服务，包括亲子鉴定“一条龙”报价 70 余万元

多次试管婴儿失败后，成都一对40多岁的夫妻想到了找人代孕这条路。“我老公说，不生孩子就离婚。想到这么多年的夫妻感情，实在没办法，只能到处试。”42岁的秦帆(化名)无奈地说。

秦帆说，他们找了一家广州的代孕中介，报价90万元，去泰国代孕。目前，夫妻两人正在凑钱准备一试。

虽然我国法律明确禁止医疗机构和医务人员实施任何形式的代孕技术，但近年来，代孕地下产业链日趋活跃，规模不断扩大，并将隐秘的触角延伸到普通人身上。记者调查发现，在不少妇产科医院的厕所门板上，“代孕”“卖卵”“包生儿子”等小广告特别多。

据知情人透露，代孕分为三种：一是精子、卵子由需求方提供，体外受精后进行胚胎移植，借用代孕妈妈的子宫孕育；二是仅精子来自需求方，卵子由供卵者提供，由代孕妈妈孕育；三是仅卵子由需求方提供，用第三方的精子进行体外受精后，由代孕妈妈孕育。一些代孕中介也根据需求提供多种“套餐”服务，明码标价。

记者以客户身份联系到湖南长沙一家名为“添宝儿医疗”的客服小傅。据她提供的价

格表看，仅供卵或者供精并提供移植手术的费用为11万元，仅代孕的费用为35万元。涵盖供卵、移植、代孕、亲子鉴定“一条龙”服务，承诺两年抱到宝宝的“零风险”套餐是73.8万元。

记者在天眼上搜索“添宝儿医疗”的信息显示，“添宝儿医疗”所属企业为武汉添宝儿医疗咨询服务有限公司，经营范围为健康咨询(不含诊疗)、医疗系统软件开发、医疗信息咨询、医疗设备技术咨询和技术服务。供卵、移植等属于诊疗手术，并未在其经营范围之内。

与其相关的竞品信息显示，有36家企业提供类似服务，这些企业在广东、北京、云南、四川等地，简介中大都带有“试管婴儿咨询服务”关键词，但几乎均没有诊疗手术资质。记者走进成都一家所谓的“生殖健康咨询”公司，该公司表面上是给不孕不育患者提供健康咨询和海外就医途径，实际上也做代孕中介，公司官方微博上还公然提及“感谢代孕妈妈”等内容。当记者提出想了解代孕套餐细节和相关合同时，对方则提高警惕，要求登记个人身份证号并出具结婚证。

背后多重风险：代孕妈妈多在“黑诊所”诊疗，存缺陷子女或被父母嫌弃

记者调查发现，大龄失独家庭、因病失去自主孕能力的人群是代孕核心群体。

虽然目前我国明令禁止开展代孕服务，但这并没有遏制住代孕行业野蛮扩张的步伐。代孕转入地下，一些人出高价走非法途径。非法代孕打破了传统生育观念和生育秩序，带来一系列医疗、法律、伦理等风险。

一是医疗风险。浙江医科大学附属医院妇产科医生生殖内泌科主任朱依敏介

绍，正规医院的取卵手术对环境要求高，必须无菌、恒温。而大部分地下代孕，往往寻找非正规诊所取卵，存在消毒不彻底，器械重复使用、操作不规范等问题，供卵者和代孕母亲有可能遇到健康风险。

家在四川成都的韩女士(化名)2017年通过中介介绍当了“代孕妈妈”。韩女士说，植入胚胎手术是在一家地下黑诊所进行的。但在孕育期的第3个月，韩女士去医院进行检查时突然发现感染了梅毒。客户因此反悔，要求韩女士做流产手术。韩女士担心年龄较大，做流产手术损害身体健康，自己选择生下孩子。如今，这个孩子已经3岁，但由于身份问题，一直无法登记落户。

二是法律风险。近年来，因代孕引发的法律纠纷多发，包括代孕合同纠纷，由代孕引发的抚养权争议、继承权争议等。

江苏乐土律师事务所律师蔡萍说，婴儿不能作为交易商品，所以代孕合同本身就是非法的，也是无效的。“即使签订了代孕协议，当事人期望获得的合同权益都不受法律保护。”

日前，广东自由贸易区南沙片区人民法院审结了一起代孕纠纷案。广东女子陈某与某医疗旅游集团签订合同，该公司承诺，为其提供泰国最优秀的医疗资源做试管婴儿和代孕服务。后代孕手术失败，陈某要求全额退还费用38万元。法院审理认为，代孕合同无效，该公司存在重大过错，陈某明知代孕违背我国法律和公序良俗，也存在过错；法院酌定该公司在扣除为陈某提供相关服务的成本费用后，向其返还16万元。

三是伦理风险。四川鼎立律师事务所律师施杰认为，代孕对传统的道德观和人伦观构成挑战，代孕妈妈和代孕子女的尊严会受到践踏，女子成了“生育机器”。一些代孕子女出生后，一旦父母感情破裂，代孕子女的处理

境会非常尴尬。一些代孕子女由于存在生理、器质性缺陷，被认为是“残次品”，遭父母嫌弃。

宜加快立法堵住漏洞，加强对违法行为的打击

我国原卫生部2001年出台的《人类辅助生殖技术管理办法》明确规定，禁止以任何形式买卖配子、合子、胚胎。医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕技术。对医疗机构实施代孕技术的行为，卫生行政部门应给予警告、处以3万元以下罚款，并给予有关责任人行政处分。

近年来，国家卫生健康部门查处了多起涉嫌从事代孕违法违规活动的案件。但记者调查发现，这些案件仅是“代孕黑市”的水冰山一角。湖南金州律师事务所合伙人袁小露说，依据目前的规定，卫生健康部门只能对正规的医生和医疗机构进行管理；代孕中介违法成本很低，是“代孕黑市”屡禁不绝的重要原因。

袁小露认为，对代孕问题，仅靠卫生健康部门一家很难实现有效监管。只有加强卫生健康、市场监管、司法机关等部门的联动，才能打击“代孕黑市”，促进生殖辅助医疗行业健康发展。

目前，世界各国对于代孕的态度各不相同。法国、瑞士、德国等国禁止代孕，英国非商业性质的代孕属于合法行为，美国有20多个州对代孕有不同程度的法律认可。

多位受访专家表示，《人类辅助生殖技术管理办法》仅是部门规章，层级过低，监管力度远远跟不上形势需要。国家应就人类辅助生殖技术制定专门的法律或行政法规，一方面加大对代孕等违法违规行为的惩处力度，另一方面应区分对待非法代孕行为和生育障碍患者渴望拥有下一代的需求，依法合规发展人工授精、胚胎移植等方面的辅助生殖技术。

新华社北京1月20日电